

kteří jak známo mají nejhlavnější dráhu mezi New Yorkem a Chicagem, mají nejrozšířenější systém železniční na západě, totiž North-western a nabytím Pacifických dráh staly by se majiteli nepřetržitě trasy, vedoucí od jednoho konce země ku druhému.

Bylo vždy naším náhledem, že nejspravedlivější a nejlepší cestou ku vyrovnání dluhu Pacifických dráh jest prodej těchto za nejlepší podmínky, jež dohlížeti možno, byt by při tom Spojené Státy i ztrátu utrpěti měly. Hleděti jsme na tuto věc z toho stanoviska, že tyto pacifické dráhy jsou ve skutečnosti v stavu insolventním a nemají cenu takovou, co dluh na nich váznout obnáší. To nejen proto, že vlastně jediné kapitál, jež do stavby těchto vložen byl, byl onen který vydáním dluhopisů jak vládních tak i železničních zapůjčen byl, nýbrž i z těch dalších příčin, že stavba této první dráhy Pacifické za tehdejších dob byla příliš nákladnou, neboť platilo se za koleje, jaké nyní dostati možno levněji než po \$30 tunu, za tehdejší doby až do \$150 za tunu a společnost sama vnitřním ringem při stavbě o nesčetné miliony okradena byla, tak že celkem dala by se zřídit dráha ta nyní, když byla by stavěna počtivě a šetrně, za mnohem méně než polovici co tehdy na stavbu její vynaloženo. Nač, když by bylo mělo dojíti k vyrovnání a měl stát v platnosti nejen celý dluh úroky nesoucí, nýbrž i akcie jež v podstatě žádný kapitál nepresentovaly, kdo byl by to, jenž musel by platiti úroky na ten dluh i dividendy na smyšlený kapitál a konečně i dluh splatiti? Nebyli by to dojísta podnikatelé a akcionáři. Ji společnost, nýbrž bylo by to širší obecnost, národ sám, kterýž by dluh tento splatiti musel ve způsobě vyšší ceny dopravy. Bylo by to pouze jen prodloužením vyděračství a když tedy tuto ztrátu musí již nésti národ jedním neb druhým způsobem, pak měli jsme vždy za to, že lépe bude, když se ztráta najednou a celý podnik Pacifických dráh postaví se na lepší a počtivější stanovisko. Když bude menší kapitalizace, budou ovšem též menší ustálená vydání a umožní se levnější doprava. Toho arci dá se docílit pouze jen tím, když učiněna budou náležitá opatření, aby se neopakoval zakladatelský švindl, kterýž zasínil nynější úpadek dráhy té. Jestli snad tato opatření učiněna nebudou a badeli se opakovati švindl zakladatelský, tedy bude nadále nejen celý západ nýbrž celý národ vydáván vyděračností tohoto železničního monopolu.

Ze státního kapitálu.

V senátu podán v úterý mezi jiným návrh, aby výbor, který na včertví má Peru, kde shořela jedna z budov státních používaná za dormitář pro studující na učitelském ústavě, navštívil též město Beatrice, kteréž nabízet značnou podporu pro případ, že by ústav ten tam byl přeložen. Značná debata rozpředla se o tom, které komisi odkázána býti má předloha k regulování dobytých ohrad v So. Omaze. Předseda odkázal ji komisi pro rolnické záležitosti a senátor Ransom navrhol, aby vzata byla s té komise a odkázána komisi pro různé korporace. Návrh ten položen byl na stůl většinou 23 proti 7. Podobně bylo naloženo a návrhem usnesení, aby platy státních i okresních úředníků sníženy byly o 29 procent. — Ve středu podobně položen na stůl návrh, aby výbor odjížděl toho dne do Peru zastavil se v Beatrice a přesvědčil se, zdali by nebylo radno školu normální tam přeložiti. Po obou ty dny nebylo v senátu jiného vykonáno, než že podány některé nové předlohy.

Ve čtvrtek ráno vznikla tuhá debata v senátu o návrhu podaném

senátorem Bealem, populistou z Custer County, aby ani jediný dolar nebyl povolován na jakékoliv jiné účely, než ty, kteréž jsou co le ku prospěchu celého státu. Senátoři ovšem dobře vyrozuměli, že návrh ten mifen jest proti zamississippiké výstavě a zejména senátor Ransom pověděl panu Bealovi a jemu pod. baťm do pravdy. Máme v našem státě příliš mnoho takových státních, kteří jsou vždy proti všemu, co by z blůska aneb z dáli mohlo prospěti Omaze, poněvadž přý to neprospívá Nebraska, tak jakoby Omaha nebyla ani v Nebraska! Tito státníci nevidí o nic dále než na špiči svého nosu. Když Custer county a s ní celý západ trpěl suchem, byli zástupci z Douglas county mezi prvými, kteří usilovali o povolení potřebné podpory a jelikož Douglas county platí celou sedminu veškerých daní, přinesla dojísta k tomu účelu svůj díl. Když bylo méně sobeč mezi našimi státníky, prospíval by celý stát mnohem lépe. Když došlo k hlasování, byly jenom dva hlasy pro návrh pana Beala. Odpoledne započala práce v senátu zasedáním plenárním a jednohlasně usneseno bylo odporučiti k přijetí předlohu Ransomovu, die kteréž by počet okresních komisářů v Douglas county zmenšen byl z 5 na tři.

V pondělí senát zasedal jen chvíli a nic nevyřídil.

V úterý večer odbývána byla společná schůze v senátovně poslancecké za účelem pojednání o předloze povolující \$350,000 na mezinárodní výstavu v Omaze. Předseda společnosti výstavní, G. W. Wattles a přednosta úřadovny pro povzbuzevání, G. M. Hitchcock, podávali své důvody, proč by podnik ten štědře podporován býti měl, kteréž přijímány byly jak se zdálo většinou dosti příznivě. Proti nim uváděl poslanec Wooster a několik jiných námítky, jež se proti tomu činí, kteréž sice jsou mnohé, ale většinou bezpodstatné. Jsou to jak následuje: 1. Že je to podnik zcela privátní a místní. 2. Že občanstvo ve státu jest proti podporování výstav. 3. Že to bude na újmu, jelikož přý lidé pojedou na výstavu a utratí peníze. 4. Že občané Nebraska budou vyhlášení za marnotratky, kteří raději peníze rozhazují, než by platili státní dluhy. 5. Že farmářům po výstavě nic není, jelikož farmy své prodati nechtí. 6. Státní pokladna že je prázdná, daně vysoké a majetek v ceně klesá. 7. Řidi telstvo že odmítlo žádost dělnické unie, aby jen omážit dělníci na výstavě zaměstnávání byli. 8. Že by to bylo ku prospěchu omažským bankéřům.

V úterý v senátovně poslancecké též ještě nezapočala práce do opravdy a mimo podání některých nových předloh, jiného nevykonáno. Ve středu teprve přikročeno bylo ku skutečné práci. Vátná část ranního zasedání ztrávena návrhem, aby výbor senátovny pro volební záležitosti oprávněn byl předvolati potřebné svědky a dožadovati se potřebných písemností ve volebním sporu z Douglas county a konečně návrh přijat 58 proti 30 hlasem. Odpoledne přikročeno teprve ku práci v zasedání plenárním, v kterém usneseno, odporučiti k přijmutí předlohu povolující Rebecu Perkinsově v Custer Co. \$121, kteréž přý na školní pozemek přeplatila. Pak předsevzata debata o předloze zrušující premii na cukr a usneseno přijeti předlohy schváliti a sice 58 proti 33 hlasem. Mimo toho podáno bylo něco nových předloh.

V snémovně poslancecké v plenárním zasedání odporučena ve čtvrtek k přijetí předloha, nařizující znovu-čítání hlasů odevzdaných pro opravu ústavy, směřující k rozmožnění členů vrchního soudu. Též předlohy, die nichž by sníženo bylo služné superintendentů polepšovny

v Kearney a ústavu pro hluchoněmá v Omaze na \$1500.

Ve čtvrtek večer odbývala se v snémovně poslancecké schůze, svolá na vřobem spolku řepařského, v kteréž vykládány byly pádným poslancům důvody, proč by mělo býti pečováno o rozvoj průmyslu cukrovarnického a proč by měl býti podporován. Všecky důvody padaly však na skálu, neboť populistická většina rozhodnuta jest neuzniti ničeho k povzbuzení průmyslu toho.

V pátek skoro celé dopoledne stráveno bylo debatou, zdali se má snémovna odročiti do pondělka. V ten den přijato bylo usnesení, aby žádost jednatele nebyli připouštění do sné snémovny mezi zasedáním a když předlohy podané den předcházející byly čteny a výbor odkázán a několik nových předloh podáno, odročil se senát do pondělka odpoledne.

V snémovně poslancecké v pátek též mnoho nevykonáno. Delší debata vyvolal návrh usnesení kterýž zněl následovně: — "Jelikož snémovna povolila zákonodárnému výboru spolku nebrasských řepařů použiti této sné pro veřejnou schůzi minulý večer a jelikož ve schůzi té panoval veliký nepořádek a vážení členové onoho výboru uraženi byli některými osobami ku hanbě tohoto státu a této snémovny, proto budíž usneseno, že tímto litujeme a rozhodně odsuzujeme nepořádnou tu udalost a dále usneseno, že od nynějška nemá používat této sné býti povoleno žádnému spolku neb společnosti neb jejich zástupcům, aneb jakékoliv jiné straně neb straně, majetím za účel působiti na jednání snému."... Během debaty doznávali účastníci téže, že co tam prováděno, bylo více než i k'uk'va v Charakterisovali schůzi tu a jednání odpůrců cukrovaru co hanebné. Věhlasnému redaktoru (p. Edw. Rosewaterovi) vrhány nesčetné urážky v tvář. Předsedovi schůze R. W. Furnas bez přičiny vyřčeno bádlerství a vůbec smečka populistických poslanců počnala sobě ne jako uličníci, ale jako praví trhaní. Debata o návrhu se stále přirostřovala a skončena konečně tím, že návrh položen na stůl. V plenárním schůzi jednáno o některých předlohách menší důležitosti a snémovna odročila se po příkladu senátu až do pondělka.

V snémovně poslancecké bylo málo více členů než polovice, jelikož vlaky byly veaměs spozděny. Přece však po několik hodin zasedalo se v plenárním schůzi a jednáno hlavně o předloze, die které by na život pojišťovací společnosti z jiných států byly povinny tři čtvrtiny všech svých příjmů zdejších, po odrazení běžných výloh a útrat, ukládati ve státu, buď na mortgage, aneb v úpis. Namítalo se ovšem proti tomu, i se strany samých populistů, že by se tím pouze docílilo vypuzení pojišťovatelů společností ze státu. Předloha byla konečně odkázána zpět komisi.

* Dnes, kolem 2. hod. ranní, vypuknul požár v Pacific Junction, Ia., a než plameny udušeny, padlo jim 23 budov obchodních i obydných za obět. Škoda přesahuje \$30,000.

* Chicagská naktádárenská firma Swift & Co. vykoupila počátkem týdne jatky a dobytí ohrad v St. Joseph, Mo., za \$400,000. Zaměstnáno tam jest na 700 osob.

* V New Yorku ukraden byl v pondělí před Pacific State bankou na Broadway a Houston ul. pytlík s \$5000. Peníze ony zároveň s jinými pytlíky přivezeny byly od společenosti pouliční dráhy a ukradeny byly v okamžiku, kdy zřízenec pytlíky skládal, na jinou stranu se ohlédnul.

* Nedaleko St. Augustine, Fla., vyhozena ve čtvrtek na břeh vlnami láhev, v níž našel se zpráva o utonutí bárky Ludras na vysokém moři dne 15. ledna. Dle listiny hledalo mužstvo útočiště v zobra-ném člunu a jelikož dosud žádná zpráva oněm nedošly, má se za to, že našel se smrti ve vlnách.

HOVORNA.

Posla. Antany písm. (třanem tazatele upř. třaně dojdou pověsání a odpovědi. Dopisy nepovolané a anonymní n'osovna ponehádně mieta v šoti.)

Maltby, Pa. Prosm sdělte v Hovorňe, co jest větš, jestli naše země aneb měste.

F. W. Hněvkovský.

Odpověď: Průměr naší země jest 7,918 anglických mil, kdežto průměr měste jest 2,162 mil. Naše země jest padesátkrát větš nežli měste a váží šokrát více.

Denver, Colo. Nemáte to mýlku s tím "přáčkem, o němž oněhdy v Hovorňe jste psali? Nemá to být "tebšček" anglicky "elove", čili německy Gewürznelken, latinsky paryphylus. Čtenář.

Odpověď: Myslíme naš se onen krajana oněhdy v Hovorňe dotazoval nebylo hřebšček, nýbrž řepka, řepka lékařská, řepšček, čili staršček, bylina to chutí trpké a kofenné, kteréž před časem se potřebovala v lékařství proti nemocem jater a plíc, hloutenici, kašli a b'havoci; zevně jako kloktadlo při nemocích úst a krku, jako i k teplým obkladům a vymývání ran. Nyní jsou prostředky vydatnější v užívání.

Taylor, Tex. Prosm sdělte v Hovorňe: 1. Jestli mé předplatné mám vždy na adrese, totiž do které doby mám předplaceno. 2. Sdělte adresu Olomouckého Pozoru a jestli bych sobě mohl u vás na předplatit a jestli ano, kolik. 3. Kolikery asi noviny vychází v New Yorku. J. W. Kohoutek.

Odpověď: 1. Na každém čísle tiskneme vždy všem odběratelům den měsíce a rok, do kterého mají předplaceno. 2. Pozor již více nevychází. Spojil se před třemi lety s Moravskými Listy a vychází nyní pod názvem "Lidové Noviny", jež vydávány jsou v Brně a sice každodenně. Se zasloukou do Ameriky stojí asi \$9.00 ročně. Pakli je chcete předplatit, posloužíme vám. 3. Jak dalece my všem, vychází tam New Yorké Listy, se zvláštním nedělním vydáním, Hlas Lidu s vydáním nedělním a zvláštním vydáním týdním a jeden neb dva týdně anarhistické, o nichž bližšího nevíme.

ČESÍ V AMERICE.

* Maškarní ples, pořádaný v St. Paul dne 16. ledna řádem Mělník, č. 161 ČSPS. téžil se přehojně návštěvě jak obecnost, tak i maškar. Z dam obdržely ceny: Prvou sl. E. Vrohotova, představující Hvězdu Svobody, druhou p. Herdová, představující Sněhovou Hvězdu a třetí p. Štěrbová a Stránská, představující svobodnou ražbu stříbra a něnu zlatou. Z pánu obdrželi ceny: Prvou p. E. Sklenář (Mojžíš s desaterem), druhou p. J. Novotný (hrabě v ratislav) a třetí p. A. Sládek (panoš).

* "Česko-slovanský americký Sokol" v Boston, Mass., chystá se ku stavbě vlastní tělocvičny. K účeli tomu zakonpen již potemek za \$1400, na kterýžto obnos polo. více byla již zplacena.

* V Clevelandu spáchal ve středu min. týdne samovraždu zastřele. ním 22letý krajana Alois Freund, zaměstnáním pekař. Týž byl již delší dobu bez práce a ta okolnost účinkovala naň tak, že dobře mřfenou ranou do srdce životu svému konec učinil.

* V Clevelandu prohlášena byla koncem týdne za choromyslnou krajanka M. Horáková. — Die do brozdání lékařského přivoděno bylo členství bídu a nedostatkem ošetř. Byla totiž od muže svého, ochlasty opuštěna a sama o rodinu starati se musela.

* V Little Rock, Ark., zemřel mladý a nadějný hudebník p. Jos. Procházka, jehož matka v Crete, Neb., bydlí. Týž byl již po delší čas fidelem hudby v tamním

divadle a smrt spáchena byla nemocí prstí. Otec jeho, Čeněk Procházka, bydlíval v Chicagu počátkem let sedmdesátých.

* V Chicagu pokusila se, die "Svornost", minulého týdne krajanka Aněška Myšáková o zastřelení manžela svého, Vincence, a sice střelila jej dvakrát, do levé strany prsu a do levé ruky. Manželé tito následkem neustálých nesvárů min. května se rozešli, v neděli pak zavítala manželka do bytu manželova, aby nějaké věci odtamtud si odnesla. Při tom pošli se manželé domlouvati a výsledek byl ten, že Myšáková u manžela svého přes noc zůstala. Mir netrval však dlouho, neboť hned ráno pošli se manželé hádati a během hádky vy. tábla Myšáková z kapsy revolver a dvakrát manžela svého střelila. Jelikož poručení Myšáková prohlášeno smrtelným, ponechána něžná jeho polovička za mřížemi, dokud výsledek poručení znám nebude.

* O život, následkem trestuhodné lehkomyšlnosti sklepníka J. Stenzela, přišel dne 16. led. v Chicagu J. Sichrovský. Týž totiž v doměnce, že pije kořalku, napil se z láhve kyseliny karbolové a to tak notně, že smrt v několika minutách následovala. Sichrovský stával se v hostinci, v němž seštlé se událo, každého večera na sklenku kořalky a v sobotu, když tam přišel, zaměstnan byl právě sklepník mytím psa rozříděnou karbolkou. Na otázku, co to dělá a čím psa maže, odpověděl, že v láhvi našel se výborná kořalka a že psa maže, aby od nastouzení mu pomohl a že jest tak silnou, že, kdyby notně se napil, smrt by následovala. Sichrovský nemohl odolati pokušení, aby neokusil tak zvláštní nápoj a proto, když sklepník opět ke psu se sklonil, lahev rychle k ústům přiložil a notný doušek učinil. Sotva že však žravinu do úst dostal, zařval bolestí a k zemi se skácel a smrt v několika minutách následovala.

* V Detroit, Mich., sehrána bude v sni T. J. Sokol Badivoj na rohu Aitoine a Eskine ul. dne 20. února pěveckým sborem Antonfn Dvořák romantická hra se zpěvy, "Preciosa, spanilá děvče cikánské."

* V Owatonna, Minn., otevřena dne 18. ledna způsobem slavnostním nová sni řádu Minnesota, číslo 67 ČSPS. Táž měří 44x125 stopách, jest o třech poschodích a náklad na stavbu obnášel přes \$30,000. Slavnost zahájena divadelním představením, načež osloveno obecnostou paní Isoveu z Austin, po níž následovali řečnoci: p. Josef Soukup, předseda Velkořádu státu Minnesota, p. Jos. Týra od řádu Český Lev, p. Fr. Kovář, člen řádu Minnesota, p. Hajný z Minneapolis a Josef Stránský od řádu Mělník ze St. Paul. Slavnost zakončena taneční zábavou.

* V St. Louis sehrána bude přftití neděle symfonickým orchestrem, sestávajícím veaměs ze samých místních umělců, overtura z "Prodané nevěsty". Stane se tak hlavně přičiněním pp. J. Kasala a J. Hrdličky ml. a naděje přý jest, že každé neděle nějaké české číslo na programu nalézati se bude, projeví-li tamní krajane naši vůči koncertům těm náležitou zájmu.

* U Riverside, Ia., spáchala dne 6. ledna samovraždu zastřelením mladá krajanka Lizie Knoutková. Učinila přý tak z nešťastné lásky, neboť matka její snátku zamýšlenému bránila.

* V New Yorku zemřel v pondělí minulého týdne za příznaku otrávení 19letý krajana Vilém Jošt, zaměstnáním sklepník. Zia o samovraždu, či o nešťastnou náhodu neb dokonce snad zločin se jedná, zjištěno bude teprve soudním vyšetřováním. — Téhož dne zemřel tamže za okolnosti trudných čtyřletý hošík krajana Ant. Klimeše. Hošík rozsmohl se na žaludeční křeče, otec však lékařem předepsaný mu lék koupiti nemohl, an ani jedinkého centu v kapse neměl a tak nebohý hošík během dne za krutých bolestí ducha vypustil.